

# LA TARDE

Se publica martes y viernes.

Dirección, Redacción y Administración: Gorderías, 2.

## EL MITIN DE AYER

La importancia que para la política, no sólo de la capital, sino de la provincia, tiene el acto que se ha celebrado ayer en Toledo, nos obliga a adelantar nuestra edición, informando ampliamente a nuestros lectores de todo cuanto al mitin se refiriere.

Preciso es desvanecer antes que nada determinadas especies que parece se han vertido. El partido liberal de la capital no ha dudado un momento en ir al mitin, en manifestar sus ideales, en un todo conformes con las orientaciones que Moret trazó en Zaragoza.

Esto no impide que no todos estuvieran conformes con el acto que se iba a realizar; más no llueve siempre a gusto de todos.

Sólo hubo de suscitarse una cuestión de amor propio por la digna Comisión que designó el partido liberal en pleno sobre quién había de presidir el mitin, que hubo de ser resuelta sin que haya habido vencidos ni vencedores entre unos y otros elementos de los que integran el bloque.

El Sr. Moret telegrafió al Presidente del Círculo liberal excomulgando a todo aquel que no fuera al acto que se iba a celebrar en Rojas; calificando la cuestión suscitada de pueril, y conceptuándolo de necesidad en esta capital, cuando, no sólo lo autorizaba, sino que ordenaba terminantemente a la familia liberal su asistencia.

Se han hecho trabajos, y no pocos de zapa, por parte de los elementos clericales, para que el mitin no se celebrara, mas han resultado completamente estériles.

Entre éstos podemos señalar en primera línea procaces libelos, hojas sueltas, que traspan, a nuestro juicio, el terreno de lo lícito, y algunos otros que han corrido menos manos, porque a las primeras han ido a las del Ministerio Fiscal, que indudablemente ha de cumplir, de ser ciertos los rumores, como siempre lo hace, caso de existir materia penable, con los deberes que le impone el ejercicio de su alta misión social.

Los insultos, las injurias no son razones, y esas armas sólo pueden producir repulsión a las conciencias honradas.

Es por otra parte muy conocida la estrategia de combatir a los que quieren la dominación del pueblo, separando a los hombres en dos grupos: a la diestra—que son ellos—los buenos, los virtuosos, y a la siniestra los prótervos, los embaucadores, que son precisamente todos los que intenten poner en dique a sus demasías.

Dejando aparte todas las inútiles actividades, que han caído en el vacío, puestas en juego para encuzar el campo de la democracia por los enemigos de la libertad, pasamos a dar cuenta de los discursos que las ilustres personalidades, representantes de las izquierdas, han pronunciado en pro de los ideales impuestos por el avance de los tiempos.

Ocupa la Presidencia el Sr. Hoyos, y dice que su misión no es otra que presentar a los oradores de Madrid, que han de demostrar que la alianza es precisa.

Cede la Presidencia al Sr. Suárez Inclán (D. Félix). (Aplausos.)

Toma la palabra el

Sr. Villajos,

en representación de los liberales de la provincia, afirma que sus convicciones le han hecho ir al bloque; su voluntad es firme, y sus energías al servicio del partido que ha de remediar los males de la Patria, por medio de la gran cruzada que dió principio en Zaragoza, y que hoy corresponde a Toledo.

Que es preciso demostrar las fuerzas, hoy más que nunca, que se pone en tela de juicio la unidad de España; que el Sr. Moret ha dado la fórmula, avalorada por la experiencia política, y proclamado la necesidad de ir al Parlamento por la opinión pública; que la orientación de Zaragoza, ha de resolver el problema que más que nada es de defensa, porque el clericalismo acapara las fuerzas vivas de la Nación, sin que ello implique cuestión alguna religiosa, sino política, y para ello no hay más que la separación de la Iglesia; que también las declaraciones de Zaragoza atienden a la cuestión social. (Lee algunos párrafos del discurso del Sr. Moret, en demostración de lo que afirma.)

El Sr. Bejerano.

A todos los que vieren y entendieren, salud: Así principió su discurso el que tomaba la palabra en nombre de los republicanos de la capital. Dice, que desea a todos esa salud, tanto del cuerpo como moral, perdida la última por la «ota negra de la sotana». (Aplausos.)

Saluda a las señoras que honran con su presencia el acto, al que asisten, según hace constar, veintisiete comisiones republicanas de los pueblos de la provincia.

Evoca la separación de la Iglesia del Estado, y dice, que desde niño le han enseñado que Dios está en los cielos, y añade, que no debe estar en la tierra, afirmando la necesidad de robustecer el poder civil.

D. César López-Bravo.

Empieza saludando a todos con el nombre de progresistas, por considerar a todos los allí reunidos amantes de la libertad, y que lo están en cuerpo y alma. Afirma que Toledo vive mucho de la tradición, y que el pueblo que duerme en las glorias de lo que fué es una necrópolis, y que el pasado puede servir de enseñanza, y Toledo debe despertar.

Hace la crítica de una hoja clerical que circuló por Toledo, diciendo que se debe combatir con sus mismas armas; la califica de grosera é insustancial. (Aplausos.)

Y rechaza el epíteto de farsantes que referida hoja aplica a las figuras que representan los ideales de la libertad, que debe aplicarse a los que cobran determinadas ceremonias con relación al bolsillo del que paga, y adulteran la doctrina de la igualdad y la caridad del primer martir de la democracia. (Aplausos.)

Invoca la personalidad de D. Alfonso González, que no obstante sus altas condiciones, se vió obligado, por dignidad, a tener que dejar el Poder.

Saluda por último a las señoras de Toledo que asisten al mitin, recordando a doña María de Padilla.

Antonio Sánchez

representante de los obreros del campo (socialista independiente). Hace constar a todos los elementos reunidos que su presencia no implica el abandono de sus ideales sino que por ellos ha venido precisamente, siendo las doctrinas del socialismo las que han de redimir a las clases desheredadas; «el día que lleguen a vuestras conciencias, añade, habrá concluido la injusticia en la tierra».

Afirma ser socialista independiente, y que la transigencia en estas circunstancias ha de aproximar los ideales.

«Tengo, expresa, que decir, al Sr. Moret para que se lo digan, y cara a cara al señor Álvarez, que no pueden resolver la cuestión de la libertad, sin resolver antes la cuestión económica.» (Aplausos.)

En cuanto a la Iglesia, añade que se combatie con hojas como la que han dado a la publicidad por Toledo los elementos clericales, pues la Iglesia deja de ser símbolo de caridad.

Abrir las puertas del Parlamento al elemento obrero y terminará su dominio. (Aplausos.)

D. Cándido Cabello.

En nombre del Comité liberal de Toledo, afirma que es necesario que todos los elementos se unan para constituir el bloque, que ha de dar grandes resultados para el triunfo de la democracia, que es la aspiración que sienten los elementos que representan el progreso y que se impone por la civilización moderna.

D. Arturo Relanzón.

En nombre de los demócratas de Toledo, dice que todos los trabajos para que no se celebrara el mitin han sido estériles, y han demostrado que están identificados con las orientaciones de Zaragoza; y añade que allí están presentes, sin temor de ninguna especie y con la visera alzada. Protesta de la manera rastrera que se prostituye el sufragio, que no es la resultante de la opinión pública.

Invoca el recuerdo del gran Conde de Aranda, defensor del poder civil contra el Romano Pontífice. Y añade que en los

tiempos actuales no hemos podido conseguir que las Comunidades no concordadas se sometían a la jurisdicción común, y manifiesta vivos deseos de que el Estado se emancipe de tutelas extrañas, por ser ya mayor de edad.

D. Atilano Rubio.

En representación del partido republicano, explica cómo y por qué viene éste al bloque, afirmando que lo hace con independencia absoluta y manteniendo su personalidad y sin abdicar de sus ideales, solicitando puesto en la vanguardia para reconquistar libertades, en las que hemos retrocedido, según afirma; asegurando también que el partido va al bloque, porque es un escalón para ascender al ideal, y coadyuvará para que se realice el programa que acepta como mínimo.

Entra en seguida a afirmar la necesidad de la separación de la Iglesia y del Estado, pero que ello no puede realizarse de un salto, sino poco a poco, avanzando y ganando reducto por reducto. La tolerancia, añade, fué ya sancionada por el edicto de Nantes y la paz de Westfalia por todos los pueblos cultos, y que el progreso es un principio de razón, no sujeto a voluntad humana; y afirma que los Apóstoles no mataron sino la ortodoxia católica, y que los republicanos podrán tener derecho a desenmascarar a los que no cumplan sus compromisos, dando por último un ¡Viva la alianza liberal!

D. Víctor Valdés,

Diputado provincial por Talavera-Puente. Saluda al pueblo toledano en nombre del Sr. Bernete, que urgentísimos deberes le forzaban a tener que ir, en aquellos precisos momentos, a Andalucía, y da cuenta de habérselo recibido telegrama en que expresado señor se adhiere al acto que se celebra.

Gómez Hidalgo (ateneísta).

Dice que toma la palabra sin preparación y sin representación de nadie, y sólo por llenar deberes cívicos; varios como yo, añade, ocultos entre libros, nos hemos despertado para combatir a Maura, político pernicioso; que la juventud, afirma también, está con el bloque, y que sólo los jóvenes viejos, como Azorín, pueden admirar a Maura; venimos, sigue diciendo, a defender la libertad, a fiscalizar a los políticos; hace la presentación del Sr. Castro; solicita a los jóvenes que vengan al bloque.

—Aquí, para que determinados elementos acudan a este acto, sigue diciendo, ha sido preciso un telegrama en que Moret lo ordene; «si es verdad, idos con Maura»; «a los que no hayan acudido (dirigiéndose al Sr. Relanzón), tirarlos por la borda». Ruega a las damas que han nacido donde vió la luz su madre, que no se opongan a las opiniones de sus maridos, recordándoles a D.ª María de Padilla.

Cristóbal de Castro.

«Toledanos, toledanos; permitir a un poeta que, en nombre de Garcilaso, cante a Flérida, y permitir que un rebelde, en nombre de Padilla, cante a las libertades», hubo de decir en sus comienzos.

«No soy, sigue diciendo, orador reglamentario; no represento a nadie, sólo ostento la mía», y añade: «España está en período constituyente; lo están todos sus poderes; el ejecutivo sólo relacionado por la autocracia con la escopeta y los automóviles; el legislativo no se ha legislado aún sino para la clase patronal ó para los mo-

# LA ESPERANZA

## VAQUERÍA Y CABRERÍA DE DANIEL MANSO

ESTABLOS MODELO ☉ LECHE PURA GARANTIZADA ☉ SE SIRVE A DOMICILIO  
 DESPACHO: TORNERIAS, 32, TOLEDO

### Hotel "Lino,"

Situado en el sitio más céntrico de la población.

Coches á todos los trenes.—Servicio esmerado.—Magníficas habitaciones.—Restaurant.

Calle de Santa Justa, núm. 15

TOLEDO

LA VALENCIANA

ZAPATERÍA DE LUJO

DE VICENTE BEVIÁ

Corte esmerado.—Especialidad en calzado á la medida.—Envío á provincias.  
 TOLEDO—COMERCIO, 13, 15 y 16—TOLEDO

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

JOSÉ BRAVO

(SUCESOR DE CRUZ PÉREZ)

COMERCIO, 44—TOLEDO—COMERCIO, 44.

E. Gallardo.

COMERCIO, 61—TELÉFONO 34  
 Toledo.

PASTELERIA MODERNA

ESPECIALIDADES

Medias-noches Agujas  
 y Rusos

GRAN SORTIDO DE BOMBONES Y CAJAS PARA BODAS

EUGENIO PINILLA

SASTRERÍA DE MILITAR Y PAISANO

CUATRO CALLES, 7—TOLEDO

BILLARES BRUSBIS

EUGENIO IZQUIERDO

4, HOMBRE DE PALO, 4

TOLEDO

COMERCIO, 19 Y CORDONERÍAS, 14

TELÉFONO 136

CAMA, JERGONES Y MUEBLES

¡Para quitar el frío! burlete, diez céntimos metro. Jabón de esmeradísima elaboración, clase muy fina, en blanco, pinta y verde; probad y os convenceréis (se garantiza su bondad).

CELEDONIO CRUZ

CLAUDIO ALVAREZ UCEDA

AGENTE DE NEGOCIOS

Apoderado de Ayuntamientos, de particulares y de clases pasivas.

Unico Representante en esta capital de Sociedades Mineras.

Delegado especial en la provincia

de la Compañía anónima de seguros AURORA

CAPITAL: 20.000.000 de pesetas.

SAN JOSÉ, 8 ☉ TELÉFONO 17

ESTUDIO ARTÍSTICO Y GALERÍA MODELO

DE LOS

SUCESORES DE COMPAÑY

7-ÁGUILA-7

Ampliaciones al platino desde 15 pesetas.—Ambulancia para cuantos trabajos se confíen.—Instantáneas al magnesio.

Única en planta baja.

Al lado del Hotel Castilla.

TOLEDO

GRAN FÁBRICA DE RÓTULOS ESMALTADOS

Esmaltación de toda clase de objetos en fundición y chapa de hierro

de Manuel Viñado Zaragoza.

Numeraciones para Teatros, Casinos, Fondas y Academias.—Etiquetas-anuncios para fabricantes y constructores.—Bandas y rectángulos.—Numeraciones para casas.—Placas de calle.—Letras sueltas esmaltadas sobre hierro.—Anuncios para Tiendas de Ultramarinos y Confiterías.—Letras esmaltadas sobre cobre para pegar en cristales.

Representante en Toledo:

D. Raimundo de Pablos Valdecaleros, 1, teléfono 87.

## SANTOS.—FARMACIA

VACUNA: Se recibe todos los meses del Instituto de Lausanne (Suiza); un tubo una peseta. Suero antidiftérico, siempre activo; tubo 5 pesetas. Cada tres meses se renueva.

AGUAS MINERALES, NACIONALES Y EXTRANJERAS

ESPECÍFICOS Y APARATOS DE TODAS CLASES

PLATA, 23—TOLEDO

Billares de precisión

Maximino Guerrero

5, Sinagoga, 5—TOLEDO

10, Zocodover, 10.

Por ser la estación de los fríos, época de gran escasez para las clases obreras, se vende arroz, judías, lentejas y garbanos al increíble precio de cincuenta céntimos kilo. Almuerzo para seis personas veinte céntimos. Calzado de abrigo bueno y barato.—Idem fuerte para campo. Harinas y semillas de todas clases.—Garbanos superiores.—Fábrica de cordelería. Todos saben dónde; en casa de.

GARIJO-ZOCODOVER, 10

VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ

COMERCIO, 55, Y LUCIO, 8 ☉ TOLEDO

Imprenta, Librería y Encuadernación.

Objetos de escritorio y dibujo.

Libros de texto para la Academia de Infantería.

Trabajos tipográficos á precios económicos.

GRAN HOTEL IMPERIAL

DE

GUILLERMO LÓPEZ

CUESTA DEL ALCÁZAR, 7—TOLEDO

Coche de lujo, propiedad de la casa, á todos los trenes.

sus esperanzas, para destruirles por apóstatas.

Y termina expresando á los señores que oirán que los llaman impíos los que están emponzoñados por toda clase de vicios, y dice, que deben contestar que son hombres previsores, que tienen la clarividencia del porvenir, y que les merecen confianza; pues ha llegado ya la hora de la regeneración de España.

**Suárez Inclán (D. Félix).**

Empieza diciendo que todo lo que se ha expuesto no es más que el pensamiento del Jefe, Sr. Moret, que es el que ha iniciado el pensamiento, y que en Zaragoza ya lo dijo todo.

Expresa que ayer le dijo el Jefe se limitase á exponer que la integridad de la Patria está en peligro, por culpa de los políticos que siguen una conducta suicida; contra esto pide el Sr. Moret el concurso de todos; los liberales, afirman que hubieran querido realizar antes la obra que ahora emprenden; pero no lo han hecho porque no se han unido antes los demás partidos que hoy constituyen la alianza, pues las fuerzas del pueblo son invencibles cuando han querido.

Afirma la necesidad del concurso de los liberales de Cataluña; recuerda sus amores á esta región, donde pasó risueños años de su juventud.

Dice que el partido liberal no desea la centralización, sino una autonomía que no mate los sentimientos de la Patria.

«Ayer me decía, prosigue, el ilustre Jefe, con su maravillosa oratoria, que todos están obligados á defender las libertades, porque todos sois como los colores diferentes de un mismo foco».

«Si nos unimos todos, la victoria es segura. Tened fe en el caudillo que os ha de guiar y en la santidad de la causa que defendemos».

Rectificando conceptos expuestos por Cristóbal de Castro, niega que nos encontremos en un período tan constituyente como afirmaba.

También rectificando dice que el partido liberal no es un partido caduco que vive del pasado, como lo prueba que las ideas que en aquel acto se han vertido, en una u otra forma, son las orientaciones de todo lo que se está defendiendo.

Tenemos, afirma, para realizar el credo liberal, el concurso del Rey, que siente estas ideas.

Da por último las gracias á todos en nombre de la alianza liberal, y en especial á Toledo por su valioso concurso, y en el de su Jefe, ruega que todos cooperen sin miedo para conseguir los grandes ideales de la libertad é integridad de la Patria.

Y declaró terminada la sesión, no sin antes expresar que quedaba constituida la Junta de alianza liberal, formada por los señores siguientes:

Liberales: Sres. Bueno, Bedía y Hormaechea.

Demócratas: Sres. Relanzón, Ledesma (D. Gregorio) y Rodríguez (D. Alberto).

Y republicanos: Sres. Hoyos, Rubio y Prudenciano.

**Comentarios.**

Hemos dado amplitud á los discursos para que todos y cada uno pueda juzgar de las especies vertidas.

No podemos menos de reservarnos nuestra opinión, pues atendiendo á los vínculos del cariño y la amistad que nos ligan con los que hablaron, habría de ser difícil sustraernos á los afectos de tan caros sentimientos.

Sin embargo, ello no ha de ser obstáculo, porque sólo son hechos para hacer constar que fueron muy aplaudidos los Sres. Bravo, Relanzón, Bejerano y Rubio; que también lo fueron los Sres. Cabello, Valdés, en las pocas palabras que entrañaban su misión y el Sr. Villajos.

Capítulo aparte merece el socialista Sanchez, á quien no conocemos, y con cuyas doctrinas estamos distanciados; pero la justicia obliga á decir que rayó como orador á una altura que no esperaba de un obrero el auditorio.

El joven ateneísta Sr. Gómez Hidalgo era la primera vez que hablaba en público, no dejando por eso de arrancar algún que otro aplauso.

El Sr. Morote y el gran Melquiades unieron una ovación más á las muchas que se les ha tributado siempre que han hecho uso de la palabra en público; el primero, muy documentado como siempre y haciendo gala de erudición para probar sus tesis, y el segundo, exponiendo como no hay quien le iguale.

El Sr. Palomo, orador también conocido, estuvo á la altura de su reputación, como el Sr. Roselló, que arrancaron aplausos del público, que les escuchó con suma atención.

El Sr. Castro puso la palabra al servicio de su humorismo especial, oyéndosele con agrado.

El Sr. Novales también estuvo, aunque no es orador, feliz de palabra.

Y por último, el Presidente, Sr. Suárez Inclán, encarnando perfectamente en el papel difícil que había sido comisionado por el Sr. Moret, oportuno, habil.... En mejores manos no podía estar el panderero.

En cuanto á las doctrinas expresadas no hemos de decir nada; buenas ó malas son las esencias vertidas por el ilustre Jefe del partido Sr. Moret, con las que estamos en absoluto identificados.

El mitin fué un triunfo en todas sus partes, é indudablemente ha de dar prósperos resultados para la libertad y el progreso, que gimen cautivos en esta provincia, como en ninguna otra, que viene á ser hace algún tiempo feudo de los conservadores.

**Sebastián Díaz-Marta**  
Comercio, 10.

Esta casa ha aumentado sus variados artículos con un magnífico surtido de sortijas, imperdibles, pulseras, anillos, alfileres corbatas, gemelos y botonaduras; todo es chapado en oro y con preciosas piedras.

**Díaz-Marta, Comercio, 10**

**Contrafiguras.**

Se llama figura en política aquella persona que, por su talento, su posición independiente ó condiciones especiales, se eleva á los cargos principales, desde donde comparte las responsabilidades del poder y reparte las mercedes. Pero sucede muchas veces que, perodiando á dichas figuras, particularmente en la provincia, caballeros que no tienen condición alguna para ser figura, hacen la contrafigura, unas veces para sus medros personales y otras para hacer el ridículo cuando la gente les conoce. Víctimas de su vanidad se miran en su

propia sombra, la cual se agranda á medida que los aduladores, ó los necesitados, los empujan hacia la luz de la razón, y creyéndose verdaderos personajes, aspiran al cacicato, de lo cual se ríen los hombres sensatos. Algunas veces, estas contrafiguras, por casualidad, llegan á ocupar puestos electivos, y entonces, como es natural, creyéndose grandes personajes, por la pequeñez de los que les rodean, cometen una serie de tonterías que más que otra cosa les convierten en blanco de la crítica en los círculos ó reuniones de hombres políticos, en los cuales no se les discute, porque no lo merecen, pero sí se les censura, porque no son merecedores de otra cosa. Como de figura á contrafigura política, hay una inmensa distancia, estamos seguros de que serán pocos los que las confundan; sin embargo, bueno es el que se detallen ciertos signos exteriores, por si á primera vista, é incurriendo en lamentable error, alguien se prestara á contribuir á la creación de alguna de ellas.

**IMPORTANTE HURTO**

Cuando esta mañana, en sus primeras horas, nos hallábamos en la Redacción, supimos que se había realizado una importante sustracción á nuestro especial amigo D. Pedro Carrillo.

El hurto hubo de tener lugar en la casa que vive, sita en el núm. 15 de la calle de la Feria.

La cantidad sustraída se eleva á la respetable suma de 15.000 pesetas, sin que se haya podido colegir cómo se haya realizado el hecho.

La versión, que no hemos podido á estas horas comprobar, es que la primera que notó la falta del dinero fué la señora de la casa, que estuvo, según referían los que acudieron al lugar del suceso, todo el día en su domicilio, sin que se apercibiera de cosa alguna hasta que, al pasar de una habitación á otra de la casa, vió con profunda extrañeza en desorden los enseres y muebles de la habitación donde se guardaba la cantidad que tan habilidosamente se llevaron los aprovechados y poco escrupulosos sujetos que á estas horas se andan buscando.

Por ahora no recaen sospechas en nadie, sin embargo, dada la actividad del Juzgado y el celo del Sr. Santugini, no dudamos que ha de descubrirse la incógnita y la combinación que se haya puesto en juego para privar á una persona honrada, como el Sr. Carrillo, del fruto de economías hechas á fuerza de trabajo, haciendo fervientes votos porque parezca el delincuente, y sea restituida la cantidad á su dueño.

Se dice que las 15.000 pesetas, valor del robo, están constituidas, no sólo por metálico, sino también por alhajas, algunas de ellas recuerdos de familia.

**NOTICIAS**

**Teatro de Rojas.**—Las funciones anunciadas para esta noche son, *Las bandoleras*, *Las bribonas* y *La Patria Chica*.

Anoche, el personal que presta servicios en el Casino de Artistas se vió en la necesidad de tener que echar fuera del Centro á muchos forasteros que, con ocasión del mitin, acudieron á Toledo, debiendo advertir que en ello no hicieron más que cumplir terminantes órdenes que fueron dadas por la Junta Ejecutiva.

**Faro.**—*Sumario del núm. 50.*—«Ese partido, ó lo que sea».—Citas y meditaciones, Pedro González Blanco.—Páginas de inquietud: Variaciones del antipatriotismo, Alberto Insua.—Guía del lector: Inri—El pantano, Bernardo G. de Candamo.—Notas bibliográficas, C. R.—Nuestro ejército: En la América latina, José Ibáñez Marín.—*Crónica del Extranjero:* Política internacional: Entrevista de soberanos, José

María de Alarcón.—Rusia, Inglaterra, Italia, Alemania, Persia y Bulgaria.—El caballero de la democracia, Melchor Almagro.—Las memorias del general Kuropatkin, Vicente Vera.—América española: Nicaragua, Vicente Almela.—Crónica social, Adolfo Posada.—*Por las provincias:* Lo que pasa en Galicia: La próxima revolución, Prudencio Canitrot.—Música: En el Real, Manuel Maurique de Lara.—Menudencias históricas, Constantino Román.—Los casos de Azzati y Lerroux.—Información política.—Crónica judicial: Bizantinismos catalanes; una cuarta marítima, Athos.—Ciencias é industrias: Corporaciones científicas.—Patentes de invención, A. Canga Argüelles.—Vida económica y financiera.—La crisis de la contratación.—Secciones para el capitalista; informaciones económicas, americanas, de provincias y extranjeras y de propietarios.—Bolsas y cotizaciones.

**Interesante para los quintos de 1909.**  
No hacer contratos de quintas con ninguna Sociedad ó Empresa, sin enterarse antes de las ventajosas condiciones y especiales garantías que ofrece el BANCO ARAGONES DE SEGUROS, domiciliado en Zaragoza, primera entidad que implantó en España el seguro de redención á metálico antes del sorteo, bajo la base de Sociedad Anónima con un capital de 2.500.000 pesetas, la cual además tiene depositado á disposición del Ministerio de Fomento 200.000 pesetas, ó sea el *máximum* que exige la Ley de Seguros, para garantizar toda clase de operaciones que realiza; igualmente viene todos los años acumulando las primas y reservas de los seguros, para reforzar y aumentar las garantías en favor de sus asegurados.

El Banco Aragonés de Seguros ha satisfecho ya en las Cajas del Estado más de un millón de pesetas como pago de redenciones de los mozos que tenía asegurados; cifra ésta que no pueden citar entre todas las demás Compañías Anónimas juntas que anuncian seguros de quintas en España, con lo cual resulta ser el Banco Aragonés de Seguros la Sociedad primera en su clase y la predilecta del público en general.

Tarifas y detalles para hacer contratos, en la Dirección, Coso, 61, Zaragoza, ó en la Subdirección en Madrid, Carmen, 25, y en la Subdirección para Toledo y su provincia, calle de la Sierpe, núm. 11, á cargo del Banquero D. Miguel Cano y Villasante.

Damos la enhorabuena á nuestro querido amigo D. Manuel Cano y Gutiérrez y á su señora D.<sup>a</sup> Dolores Villaba, que ha dado á luz una hermosa niña.

También felicitamos al simpático Manolo por la franca mejoría que experimenta en la enfermedad que le viene aquejando hace algún tiempo.

Desde el día 22 del pasado mes está abierto el concurso, por término de quince días, para proveer una plaza vacante de Médico de la Beneficencia en el Ayuntamiento de esta capital. La plaza está dotada con 2.500 pesetas anuales.

También está vacante la plaza de Veterinario titular de Ollas del Rey, con la dotación de 90 pesetas anuales, por inspección de carnes y demás servicios municipales.

Pueden presentar las solicitudes en la Alcaldía de dicho pueblo.

Ayer celebró sesión el Excmo. Ayuntamiento para verificar la rectificación del alistamiento de mozos del actual reemplazo.

El próximo día 15 se celebrará en Madrid, en el Ministerio de Fomento, la subasta de las obras de los trozos segundo y tercero de la carretera de Bonillo á Madridejos; el tipo de subasta es de 119.435,19 pesetas.

Aún no está completamente restablecido, aunque se halla más mejorado en su dolencia; nuestro particular amigo D. Victoriano Medina. Desearnos que cuando volvamos á dar noticias de él sean completamente satisfactorias.

Con objeto de dedicar el mayor espacio posible á la información que en este número damos de los discursos pronunciados en el mitin celebrado ayer, nos hemos visto precisados á retirar todo el original que teníamos dispuesto, así como hemos tenido que suprimir algunas noticias é información por haber adelantado la salida del periódico un día. Hemos creído que el asunto podía ser de interés y por eso no hemos vacilado en sacrificarlo todo á la más pronta inserción de cuanto del acto político, que tanta importancia ha revestido para Toledo, pueda ser aún de actualidad, no haciendo una detallada reseña de lo ocurrido por haberla ya anticipado los periódicos locales que antes que LA TARDE se han publicado.

nopolios; y en cuanto al judicial se remite á los discursos pronunciados en las aperturas de los Tribunales y especialmente al del Sr. Sánchez Toca.»

«Los partidos históricos están también en estado constituyente, y ó han de removerse ó han de perecer.»

«Mi situación es difícil; no hay tiempo ni lugar á exponer mi programa, no digo que sea bueno ni que malo, y me retiro á mi modesta tienda.» «¿Qué más he de decir?»

**Morote.**

(Al levantarse hablar se oyen prolongados aplausos.)

«Correligionarios, porque creo todos los seámos en amor á la libertad y odio al clericalismo. Aquí no se distinguen liberales y conservadores.»

«Aquí estamos los del bloque; aquí nos encontramos los del retablo, según los neos.»

Alude al compañero Sánchez, diciendo que ha expresado cosas muy hondas. Y aun cuando el Sr. Alvarez recogerá las alusiones, él contesta que no sólo quiere haya blusas en el Parlamento, si no que haya obreros en el Gobierno, que puedan decir al Rey, que mandan tanto como él; eso no es un sueño, en Australia, en Inglaterra, existen ministros obreros, que tratan al Rey de igual á igual, puesto que tienen la soberanía del pueblo.

Acepta la libertad local y es caso de salud y honra para España transformar un pueblo teocrático en libre. Antes no se ponía el sol en sus dominios y ahora apenas si sale. Es verdad que hay profundo amor á las libertades locales. De haber seguido la historia, que se interrumpió con los Reyes Católicos, España hubiera sido una gran federación superior á los Estados Unidos de América, sin pasar por una monarquía absoluta. ¿Quién tiene la culpa? La teocracia y el absolutismo. En Villalar se enjendró Cabite y Santiago de Cuba. Ha de ser el absolutismo el que haya de dar la libertad. Los conservadores son incapaces; dice, que los conventos han estado en razón inversa con el censo de la población, y para comprobarlo cita datos y cifras.

Nuestro estancamiento, prosigue, estriba en haber vuelto los frailes, por ellos perdimos las Colonias.

Vosotros, dirigiéndose al público, añade, los padecéis más que nadie, y tenéis la honra, según ellos, de que aquí tengan asiento todas las primicias.... me parece que no se puede hablar con más eufemismos.

Trata de las sociedades católicas-obreras que se constituyen bajo la farsa de favorecer al trabajador, y refiere que Alfonso González fué el primero que se atrevió contra las asociaciones religiosas.

Dirige un saludo al Sr. García Prieto, Jefe de la política liberal en la provincia, que aun cuando no está presente, debe estar incorporado con ellos en espíritu, puesto que colaboró, estampando su firma en la ley de Asociaciones, y si no, prosigue, que la borre.

Evoca al personaje novelesco de Blasco Ibañez, Gabriel Luna, que aquí vive, y que no era rebelde y sentía la religión en la forma que debe sentirse.

Morir por sus semejantes, termina diciendo, no saben ni sabrán nunca los clérigos.

**Sr. Novales.**

ex Diputado por Toledo. En nombre del partido liberal del distrito, saluda á los oradores.

Dice, que D. Alfonso González era la encarnación de las ideas liberales en esta provincia; que el Jefe, hoy día, es el señor García Prieto, por designación de sus Jefes

y aclamación del pueblo; que también perteneció al Gobierno, que habló al Sr. Morote, y aunque no ha podido venir, afirma estar conforme. «Yo, termina, que he sido representante en las Cortes, sé que nadie como los liberales tienen interés en defender las ideas del progreso, y siento que no hayamos podido hacer más, ahora espero que lo realicemos.»

**Sr. Palomo.**

Senador demócrata. Amables toledanos, á vosotros dirijo mi primer saludo, los más perseguidos por los clericales; hace falta arrojo para que vengáis al mitin, es el comienzo de su oración. Afirma que es necesario el concurso de la mujer, que ejerce poderoso influjo en el hogar, y aconseja que no entre nunca en la casa el fraile ni el cura, que envenenan la conciencia de los hijos y roban á las hijas, sin perjuicio que cumplan las prácticas religiosas. Saluda después á todos en nombre de Canalejas, del que dice acaba de recibir un telegrama.

Evoca un recuerdo: en tiempos, dice, desfallecida la voluntad democrática, no tenía la provincia un representante en Cortes, ni liberal ni republicano, y no teniendo donde llevar al orador, le trajeron á Toledo donde se importan todos los cueros y á los que es preciso arrojar para que el clericalismo no se apodere de esta región.

Expresa que no sabe por qué el Sr. García Prieto es el jefe de la política provincial (aplausos); y que ha habido entorpecimientos para celebrar el mitin, siendo preciso que el ilustre Jefe les diga que el que no vaya no está en el partido; y que no es posible pedir permiso al Arzobispo y ser después liberal.

Todas las cuestiones, sigue diciendo, son clericales ó anticlericales y no se resuelven sin lucha; «si sois tibios, añade, quedados debajo de las sotanas y no vengáis á este acto. Y por último, que aun cuando sea difícil que vuelva á tener representación por Toledo, él se pone á la disposición de todos.»

**El Sr. Roselló (liberal).**

Dice que no viene á abrir proceso, ni dirigir cargos contra nadie, sino á exponer las ideas que los liberales tienen acerca de determinados puntos; que su arribo á Toledo es con perjuicio del arte, como misionero de una cruzada santa. Sus primeras palabras son para las señoras, y afirma que toda obra está impulsada por la mujer, y que allí se encuentran cumpliendo un deber, y reclama para ellas los derechos que les corresponde.

También solicita la redención del obrero, y dice que cuando no era moda, el Sr. Morote, hace ya treinta años, legitimaba el derecho á las huelgas, que figuraban como delito en nuestro Código; que el partido liberal se encuentra identificado con la miseria del obrero, y que es preciso remover los obstáculos para que mejore su situación, abaratando la vida para fortificar la raza, y que no es una alianza exclusiva para fines políticos, y cuando sean los liberales poder habrá de verse; que la obra es lenta, el pueblo precisa educación, que no estriba en la materialidad de saber leer y escribir, sino levantar las almas y restablecer los ideales perdidos del suelo español é instruir para que sean útiles á sus semejantes; que no sólo se nos ha privado de las colonias, sino del alma nacional, yendo nuestra juventud á educarse en las aulas extranjeras; que en España hay dinero para todo lo no conveniente y no para la enseñanza.

Asegura que va á disipar sospechas y dudas, y afirma que el bloque no es reparto de ningún botín; que se ha pedido el concurso de todos para una obra de abnega-

ción, y el que en ella más se distinga, habra de ser el que tenga más derecho á dirigir la vida del país.

Y por último, recuerda que en su tierra ahora están los almendros cubiertos de flor, y por ser tempraneros no dan fruto.

**D. Melquiades Alvarez.**

(Al levantarse es acogido con gran ovación.)

Dice que es también misionero, aunque enfermo, que viene sin embargo á Toledo requerido por el deber, y que ha de dirigir sólo breves palabras; empieza saludando á las damas de Toledo y á la Imperial Ciudad, asiento de una raza y espera que sea el Guadalete moral.

Dice que ya en España el 69 había libertad de cultos y se reconocía la soberanía nacional; que eran lícitas todas las ideas, salvo la excitación al delito, y que la Iglesia acataba el poder del Estado, concretándose á sus fines propios, y que al presente milicias batalladoras se oponen, fulminando anatemas y ennobleciendo el espíritu bajo el dogma.

Refiere haber leído determinada obra en que se retrata el caracter de la curia romana, y en la que se dice ser astuta, terrible é insolente, soberbia con el débil y humilde con el poderoso, y flexible cuando presente la derrota.

Hoy, añade, hay que decir que nos han vencido, inspirados en esa diplomacia; porque nosotros nos entregamos á luchas fratricidas, discordias imbéciles en que si trataba de ventilar si era mejor la república que la monarquía, y que en cambio los enemigos, poniendo límite á sus odios, impusieron su poder, y después de hacer verter arroyos de sangre, lograron conquistar riquezas y hacerse dueños de la enseñanza, sembrando ideas neféticas é incubando fuerzas morales, por la benevolencia de los partidos, contando con la complicidad de unos y la cobardía de los otros, y auxilio de la mujer, siempre propensa á la superstición, dando por resultado la entromisión de las ideas ultramontanas en la política, y en la vida económica la resurrección de la mano muerta, convirtiendo á España en un nuevo Paraguay, acaparando los jesuitas grandes valores mobiliarios, fruto de una labor perseverante.

Hace constar que en Francia las Comunidades religiosas, según datos, gozaban de unos mil millones de francos, y que en España, siendo una nación pobre, cuentan aún con más.

Expresa también la perturbación que producen en el orden social su no interrumpida invasión, que vienen á España cual si fuera la tierra de promisión, sin que pongan freno gobiernos imbéciles, cuando huyen de todos los demás países.

Afirma, igualmente, que nos vemos circundados por Colegios en donde se educa lo más dorado de nuestra juventud, infiltrándola odios á las ideas del siglo, bajo fórmulas sacramentales. Juventud, añade, idiota, sin fuego en el cerebro, amante de la retórica, hipócrita y envenenada por los

vicios; sin amor á la vida á fuerza de hacerla pensar siempre en la muerte.

Afirma que para combatir eso se han reunido todos los que aman el progreso.

Dice también que es preciso reintegrar al Estado que comparte hoy con la Iglesia la soberanía, causa de los engendros que tanto nos debigran.

Habla de todos aquellos que combaten la unión de las fuerzas liberales y cita á los pequeños caciques que temen perder sus cacicatos; algunos republicanos que hacen creer que la finalidad de la alianza es vigorizar la monarquía, sin tener en cuenta que la batalla se libra entre la reacción y la libertad.

Refiere que le ha producido honda extrañeza una carta abierta que, dirigida á su nombre, ha publicado *La Correspondencia*, suscrita por el Obispo de Táy, y en la que le dice serle á su ilustrísimo altamente simpático, y al propio tiempo le considera como réprobo, por haber tenido, sin duda, según expresa el orador, el valor de hablar con franqueza á las muchedumbres, calificando la propaganda que viene haciendo de sus ideas de injustificada y violenta.

Afirma que es el Obispo de Táy, su paisano, un Prelado esclarecido y virtuoso, pero de espíritu intransigente, enemigo de las ideas del siglo y aferrado á los excesos de anticuada ortodoxia.

Habla del clericalismo, que no es el desempeño de los clérigos en las funciones del Estado, como afirman algunos, para negar su existencia en España, concepto risible, puesto que puede haber, sin que tal requisito tenga lugar, citando los ejemplos de Alberoni, Cisneros, Mazanino, Richelien, que lucharon por robustecer el Poder civil contra Roma.

Hace resaltar el contraste que ello ofrece con las Cortes de Isabel II y Napoleón III; el virus del clericalismo, que estriba en limitar la soberanía por autoridades extrañas, y que entonces, más que nunca, se infiltró en el alma nacional.

«Decid, añadió, que no vamos contra el dogma ni contra la libertad de la Iglesia, que sólo queremos la independencia del poder civil.»

Da á conocer que por la piedad de la Emperatriz en aquel entonces, Eugenia, en el año 60, por sostener pretensiones de Roma, vino la ruptura de Italia y Austria.

Afirma que si llegara á ejercer el poder, el freno que impondría al clericalismo sería tremendo; que no ambiciona lo que sería un perjuicio para sus intereses, sostenidos por su trabajo y que sería verdadero sacrificio.

Refiriéndose nuevamente á la carta del Obispo de Táy, dice que en ella se expresa, que conteste si es ó no creyente, á lo que responde por su parte que ello no importa al público ni al Sr. Obispo, y que pertenece al santuario de su conciencia.

Asegura que el bloque es conveniente para todos, porque el partido liberal vive de lo que ha sido, y necesita el concurso del pueblo, que no se vende por una cartera.

También dice que iría á buscar al pueblo aunque fuera solo, si se le defraudará en

# LA TARDE

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

TOLEDO... Mes, 0,75 pesetas. Trimestre, 2,00 id.  
 PROVINCIA. Trimestre, 2,50 pesetas. Año, 8,00 id.

**ANUNCIOS Á PRECIOS CONVENCIONALES**

Toda la correspondencia al Administrador. \* Número suelto DIEZ céntimos.